STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hiitter (AfD)
Drs.-Nr.: 7/12135
Thema:  Aktivititen und Straftaten der extremen Linken im Jahr 2022

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Der Fragesteller verwendet in der Uberschrift und den Fragestellungen der
Kleinen Anfrage den Begriff ,extreme Linke". Die Staatsregierung beantwortet
die unter diesem Begriff stehenden Fragen mit der MalRgabe, dass sie der
Bedeutung ,extreme Linke" die Begrifflichkeit im Sinne von verfassungsfeind-
lichen Bestrebungen gemaf § 2 Absatz 1 Satz 1 Nummer 1 Gesetz tiber den
Verfassungsschutz im Freistaat Sachsen (SachsVSG) zugrunde legt.

Frage 1:

Welche Aktivititen der extremen Linken gab es in Sachsen im Jahr
20227 (Bitte samtliche Demonstrationen, Blockaden, Versammlungen,
Konzerte etc. in einer absoluten Zahl angeben und einzeln aufge-
schliisselt nach Datum, Veranstaltungsort, Veranstalter, Anzahl der
Teilnehmenden, ggf. Bands, Redner)

Frage 3:

An welchen nicht-extremistischen Aktivititen bzw. Aktivitdten nicht-
extremistischer Veranstalter bzw. Organisatoren beteiligten sich
Anhdnger der extremen Linken in welchen Funktionen (z.B. als
Teilnehmer, Redner, Anmelder, Ordner) im Jahr 2022 in Sachsen? (Bitte
in einer absoluten Zahl angeben und einzeln aufgeschliisselt nach
Datum, Veranstaltungsort, Veranstalter, Anzahl der Teilnehmen-den,
ggf. Bands, Redner)
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Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 3:

Das Landesamt fur Verfassungsschutz (LfV) Sachsen beobachtet die Beteiligung von
Extremisten an nicht extremistischen Aktivitdten bzw. Aktivitaten nicht extremistischer
Veranstalter bzw. Organisatoren auf der Grundlage seiner Zustandigkeit nach § 2
Absatz 1 Satz 1 Nummer 1 SachsVSG. Die nicht extremistischen Veranstalter bzw.
Organisatoren selbst verfolgen keine verfassungsfeindlichen Bestrebungen im Sinne des
§ 3 Absatz 1 Satz 1 Nummer 1 bis 3 SachsVSG. Es wird auf die Anlage verwiesen.

Der Staatsregierung liegen weitere Erkenntnisse vor, deren Mitteilung Uberwiegende
Belange des Geheimschutzes (Artikel 51 Absatz 2 Verfassung des Freistaates Sachsen
[SachsVerf]) entgegenstehen. Es handelt sich dabei um Informationen, die gemal Num-
mer 8 in Verbindung mit den Nummern 3.3 und 3.4 der Verwaltungsvorschrift der Staats-
regierung Uber die Behandlung von Verschlusssachen vom 4. Januar 2008 (SachsABI.
Sonderdruck Jg. 2008) als Verschlusssache eingestuft wurden. Die Einstufung ist zur
Sicherstellung der Funktionsfahigkeit des LfV Sachsen und zum Schutz nachrichten-
dienstlicher Zugange erforderlich. Die Informationen sind durch nachrichtendienstliche
Mittel (§ 5 Absatz 1 SachsVSG) erlangt worden. Die Weitergabe dieser Informationen
wirde die eingesetzten Methoden der Nachrichtenbeschaffung offenbaren oder Riick-
schlusse auf die Art nachrichtendienstlicher Zugange erméglichen und somit die Arbeits-
fahigkeit des LfV Sachsen gefahrden. Im Falle des Einsatzes von Personen nach § 5
Absatz 1 SachsVSG stehen zudem Rechte Dritter im Sinne von Artikel 51 Absatz 2
SéachsVerf entgegen. Diese Personen waren bei einer Mitteilung in ihren Grundrechten
auf Leben, kérperliche Unversehrtheit oder Freiheit der Person gefahrdet. Die Staatsre-
gierung trifft eine Schutzpflicht gegenlber diesen Personen, weshalb sie insoweit jegli-
che Handlungen zu unterlassen hat, die zu deren Enttarnung fuhren kénnten.

Dariber hinaus ist das Vertrauen in die Fahigkeit eines Nachrichtendienstes, die Identitat
der fur ihn tatigen Personen zu schitzen, fur seine Funktionsfahigkeit essenziell. Die
Mitteilung von Erkenntnissen, die Ruckschlisse auf nachrichtendienstliche Zugéange
zulassen, wirde sich nachhaltig negativ auf die Fahigkeit des LfV Sachsen auswirken,
kunftig solche Zugange zu gewinnen bzw. solche Kontakte fortzufihren.

Eine solche mégliche dauerhafte Beeintrachtigung von Rechtsgitern war mit dem Infor-
mationsinteresse des Abgeordneten abzuwagen. Die Abwagung ergab, dass insbeson-
dere der Geheimschutz gegeniiber dem Informationsanspruch des Abgeordneten das
gewichtigere Rechtsgut ist.

Die Staatsregierung hat in die Abwagung einbezogen, ob andere Formen der Informa-
tionstbermittlung maéglich sind, die das Informationsinteresse des Parlaments unter
Wahrung berechtigter Geheimhaltungsinteressen der Staatsregierung befriedigen. Mit
Blick auf den im Rahmen der Beantwortung zu beteiligenden Personenkreis kam die
Staatsregierung zu dem Ergebnis, dass der erforderliche Geheimschutz sowie der
Schutz Dritter nur dann hinreichend gewabhrleistet werden kénnen, wenn die Informa-
tionsubermittlung unterbleibt.

Es wird darauf hingewiesen, dass der Parlamentarischen Kontrollkommission auf deren
Verlangen weitergehende Auskunft erteilt werden kann.
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Frage 2:

Welche Aktivitaten der extremen Linken im obigen Sinne wurden in Sachsen im
Jahr 2022 aus welchen Griinden bereits im Vorfeld verboten oder aufgeldst? (Bitte
aufschliisseln nach Datum, Veranstaltungsort, Veranstalter, Anzahl der
Teilnehmenden, ggf. Bands, Redner)

Nach Kenntnis der Staatsregierung wurden keine als linksextremistisch bewerteten
Aktivitaten im Sinne der Fragestellung bereits im Vorfeld verboten oder aufgelost.

Frage 4:

Bei welchen der unter 1. und 3. angefragten Aktivitaten kam es zu Straftaten? (Bitte
aufschliisseln nach Anzahl der Taten, der Tatverddchtigen und zugrundeliegender
Strafnorm)

Frage 5:

Welche juristischen Konsequenzen hatten die unter 4. erfragten Straftaten? (Bitte
aufschliisseln nach Einleitung Ermittlungsverfahren, Stand der Ermittlungs-
verfahren, und ggf. Ergebnissen der Ermittlungsverfahren)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 4 und 5:

Das Landeskriminalamt Sachsen erfasst Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitat
(PMK), die im Rahmen des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes in Fallen Politisch
motivierter Kriminalitat (KPMD-PMK) gemeldet wurden. Dies umfasst auch politisch
motivierte Straftaten, die im Rahmen von Veranstaltungen, Versammlungen, Ansamm-
lungen, Konzerten, Vortragen, Schulungen und sonstigen Aktivitaten vertbt wurden. Zu
diesen Straftaten berichtet die Staatsregierung fortlaufend im Rahmen monatlicher Klei-
ner Anfragen (vgl. die Antwort der Staatsregierung auf die Kleine Anfrage Drs.-Nr. 7/8950
[Januar 2022] ff.), auf die verwiesen wird. Die im Bereich der Verfassungsschutzbehor-
den gefuihrten Beobachtungsobjekte sind jedoch keine Katalogwerte des bundeseinheit-
lichen KPMD-PMK. Es besteht zwischen den Datenbanken der sachsischen Polizei und
denen des Verfassungsschutzes auch keine entsprechende Verknupfung (vgl. die Erlau-
terung in der Antwort der Staatsregierung auf die Kleine Anfrage Drs.-Nr. 7/7322). Im
Ergebnis ist daher aus dem KPMD-PMK heraus keine trennscharfe und valide Aufschlis-
selung von Straftaten im Sinne der Fragestellung méglich. Uber den KPMD-PMK hinaus-
gehend bestehen in der sachsischen Polizei keine sonstigen Sammlungen bzw. Sonder-
auswertungen zu den erfragten Straftaten.

Mit fredhdlichen Grifden

Vs

rmin Schuster

Anlage
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